

# 压力挑战下 中国制造如何逆势突围

## ——上半年制造业走势观察

国际疫情持续蔓延,全球经济走势低迷;国内经济下行压力加大,结构调整步伐深入。2020年,对中国制造而言并不寻常。难,是普遍的感受。迎难而上,是共同的选择。

记者赴多地调研发现,积极应对、主动求变是很多制造企业的真实写照。应对挑战的过程中,中国制造不断夯实基础,危中寻机,向高质量转型的步伐更稳健。

### 压力重 但向好势头在显现

“一些在制的订单‘半路停工’,有些零散订单直接作废。”风险挑战,让心愿家纺有限公司董事长杨华一度“很焦虑”。创业22年,心愿家纺为众多国际品牌代工,大风大浪都经历过,今年却遭遇了从未有过的危机。

自救迫在眉睫,杨华下决心改造流程,将出口转内销。企业与苏宁合作,用大数据“指导”设计、制造与销售,新研发的“抗菌被”在“618”期间销量大涨。

突如其来的疫情打乱了国际分工与生产的节奏。国际市场低迷,全球产业链波动,压力是企业共同感受。提速本地配套、努力开拓市场,风险挑战面前,中国制造在积极应对。

约2.6万家外贸企业走上“云端”,“网上广交会”展示别样的“人气”;“618”期间,淘宝直播场次同比增123%,巨大流量背后有着制造企业努力上“云”的身影……

6月份,中国制造业采购经理指数比上月上升0.3个百分点;生产指数和新订单指数分别比上月上升0.7和0.5个百分点;5月份工业企业利润同比增长6%……一系列数据印证了制造业稳步恢复的势头。

“既要对风险有清醒认识,也要坚定信心前行。”工信部新闻发言人黄利斌认为,复工复产步伐加快,宏观政策持续显效,制造业发展的积极因素累积增多,企业的压力正在缓解,中国制造向好势头在显现。

### 挑战大 更有机遇蕴藏其中

越是面对困难挑战,越要在危机中育新机,于变局中开新局。疫情倒逼和生存压力让许多传统企业意识到,智能化是关系到生存方式和发展质量的头等大事。努力把握数字化机遇,是很多企业的主动选择。

屏幕上订单、物料等信息实时更新;云平台对生产状况、质量等可视化监控……合肥联宝科技车间,从零部件加工到电脑组

装都充满了智能的气息。联宝科技CEO柏鹏说,借力数字化,企业累计出货量大幅增长。下一步,还要将智能管理延伸到整个产业链。

依靠电力大数据,国网杭州供电公司分区域、分产业、分企业摸排,锁定“断点”助力产业链复工;京东数科发布大宗商品产业数字化解决方案,提升效率和效率……有关实践正在展开。

“人工智能已初步证明了对所在行业的颠覆和重构潜能。”百度董事长李彦宏说,“新基建”将推动人工智能在交通、能源等领域应用,大幅提升效率,带动经济发展。

越是面对不确定性,越要练好自身本领。坚定创新是疫情带给企业的又一启示。从根植材料研究、发起对熔喷布创新到参与儿童口罩标准制定,创业十余年,蓝禾医疗把小小的口罩做出了“门道”。疫情带来需求高涨,蓝禾凭借过硬产品抓住“风口”,出口同比增长50倍。“今天有快速扩张,明天就有大浪淘沙。”公司董事长曹军说,企业还要向关键材料不断“进军”。

凭借对通信、影像等技术以及产业链的布局,vivo截至今年5月已推出超过10款5G手机。未来将持续发力关键技术,推动标准制定。

制造业投资降幅收窄的同时,1至5月高技术制造业投资同比增长2.7%。数字背后是市场的复苏和创新的跃动。

“中国制造的转型不是‘渐次升级’,而是新的‘跃迁’。”清华大学全球产业研究院副院长朱恒源说,让技术用起来、应用跑起来、产业链完善起来,中国制造将在全球制造格局重塑中站上新台阶。

### 强基础 奋力开拓新空间

高度重视因疫情而暴露的风险隐患,筑牢基础、补齐短板,是应对风险的关键之举,更是赢得主动的重要手段。围绕“强基础”,一系列行动正在展开。

“我们优先对配套企业付款数亿元,做好协同复工的同时加大本地配套。”中国一重集团有限公司副总经理陆文俊说,一重本地配套比例已由原来不足20%提升至52%,下一步将协同上下游稳住产业链。

产业链供应链稳,制造的基础更牢。今年以来,围绕抓“六保”促“六稳”,我国推出包括稳定产业链供应链在内的一系列举措。

工信部全面梳理重点领域龙头企业及核心配套企业名单;八部门推出供应链创新应用试点;

加大对中小企业扶持力度……一系列措施相应展开。

工信部数据显示,截至6月16日,全国规模以上工业企业平均开工率和复工率分别为99.1%和95.4%。监测显示,131家龙头企业共带动上下游约60万家中小企业复产。

产业链要安全高效,工业与信息化的基础更要打牢。在完成内存芯片自主制造后,位于安徽合肥的长鑫存储不久前实现产能突破。围绕“芯屏器合”的产业战略,合肥也成为集成电路产业重点发展地区,拥有集成电路企业超过250家,年产值连续保持两位数增长。

核心技术、关键材料、基础工艺是工业发展的底气。不久前,工信部批复组建国家集成电路特色工艺及封装测试创新中心。2016年至今,我国已论证通过和启动建设国家制造业创新中心十多个。加强基础创新,中国制造步伐更稳健。

加快推进新型基础设施建设、提速工业互联网创新发展……夯实数字基础的部署正在展开。

黄利斌说,工信部将围绕筑牢产业基础和提升产业链现代化水平出台具体措施,促进更多资源要素向制造业聚集,助力中国制造开拓更广阔空间。  
新华社北京7月14日电

# 决不落下一位群众

## ——武警官兵转移受困群众速记

连日来,江西省九江市永修县遭遇持续暴雨侵袭。7月12日晚,永修县三角乡修河三角联圩发生溃决,2万多名群众生命财产安全受到严重威胁。

22时许,刚停下来休整的武警江西总队鹰潭支队官兵,接到了协助转移受灾群众的命令。队长徐雄伟连夜率领40余名官兵,携带冲锋舟,火速赶赴三角联圩堤坝处。

一路上,因为暴雨造成的塌方时有发生,到处散落着巨大的石块,部分路段完全被洪水淹没,开进异常艰难。

“就是爬也要爬过去!”徐雄伟和官兵们一边清理道路,一边全速开进。23时许,部队抵达了任务现场。

“目前已经超警戒水位3米多,太危险了!”三角乡红旗村支书胡济龙焦急地告诉官兵。此时,水位仍在上涨。武警鹰潭支队官兵迅速分成5个战斗小组,转移被困群众。

徐雄伟给官兵们下达了“死命令”:必须不落一人,将所有群众转移到安全地带。

黑夜中,官兵们挨家挨户排查,一个房间一个房间搜索,防止漏过任何一个位置。

鹰潭支队机动中队中队长马超峰在搜索一处房屋时,发现了

一位躲在角落里的老人熊小冬。“我死也不走!”75岁的老人看着自己家成袋的粮食,眼里噙满泪水,不肯离去。

马超峰和战友们一边安慰老人,一边把她家里的粮食和值钱物件搬到二楼的安全位置。放下心来的老人,在官兵帮助下撤离。

担心还有不愿转移的老人,官兵们在搜救中细而又细,找到老人后既要耐心细致地做好思想工作,帮助他们把个人财产转移到安全位置,还要背着老人蹚着积水摸黑转移到指定位置。

就这样,官兵们一趟又一趟地在村子里穿梭。他们说:“我们快一分钟,乡亲们就多一分安全!”

武警九江支队永修中队的10余名官兵,在一处被积水困住的房子里,发现了正抱着婴儿的村民周三琳。由于天黑雨大,加上又有婴儿,她不敢贸然离开,家人外出寻找救援还没回来。

“把孩子放心交给我们吧!”中队长陈幸和官兵们小心翼翼地护送她们撤离……

目前,当地被困群众已全部安全转移,无人伤亡报告。新华社南昌7月14日电



近日,受洪水影响,安徽省望江县华阳镇境内的江调圩内部道路漫水,抢险车辆无法进入。当地防汛部门组织船只装载砂石袋等防汛物资,运往圩堤保防汛。图为7月14日,当地村民往船只上搬运砂石袋。  
新华社发

# 住房和城乡建设部等6部门加强房屋网签备案信息共享

新华社北京7月14日电 住房和城乡建设部近日会同最高人民法院、公安部、人民银行、国家税务总局、银保监会印发《关于加强房屋网签备案信息共享提升公共服务水平的通知》,将进一步提高房屋网签备案数据的使用效能,深化“放管服”改革,促进房地产市场平稳健康发展。

通知指出,住房和城乡建设部门要积极与金融、税务、法院、公安等部门及银行业金融机构共享房屋网签备案信息,为相关单位和个人办理业务提供便捷服务。对能通过信息共享获取房屋网签备案数据的,相关部门不再要求当事人提交纸质房屋买卖合同、抵押、租赁合同。

通知强调,要优化住房商业贷款办理,以及住房公积金贷款和提取服务。金融机构在

办理个人住房贷款业务时,要以网签备案合同和住房套数查询结果作为审核依据,依托房屋网签备案信息,加强贷款审核管理,防范交易欺诈、骗取贷款等行为;住房公积金管理中心应当以共享的网签备案合同为依据,办理住房公积金贷款或提取业务。

通知强调,要优化房屋交易纳税申报服务,争取今年年底前

实现住房和城乡建设部门与税务部门网签信息实时共享,实现房屋交易纳税申报“无纸化”“免填单”。市、县住房和城乡建设部门和公安机关要积极共享房屋租赁信息,实现流动人口管理和租赁房屋管理有机结合、相互促进。人民法院可以通过房屋网签备案系统实时查询房屋买卖、租赁等信息,为办理司法执行案件提供便利,提高司法案件执行效率。

通知要求,按照建立房地产市场平稳健康发展长效机制、落实城市主体责任制的部署和要求,各地住房和城乡建设部门要进一步完善房屋网签备案系统,坚持“及时、准确、全覆盖”的原则,全面提升房屋网签备案数据质量,加快推进市、县房屋网签备案系统联网,加强城市房地产市场运行情况监测。



## 坚定理想信念 践行初心使命

# 中国邮政储蓄银行漯河市分行2019年度

# 先进党组织、优秀党务工作者、优秀共产党员光荣榜

在2019年的工作中,中国邮政储蓄银行漯河市分行各级党组织认真落实习近平总书记讲话精神,组织广大党员认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,涌现出了一批先进党组织、优秀党务工作者和优秀共产党员,为中国邮政储蓄银行漯河市分行高质量发展提供了坚强的思想保证、政治保证和组织保证。

### 先进党组织

- ★ 市行支撑党支部
- ★ 郊区支行党支部

### 优秀共产党员

### 优秀党务工作者



临颍县支行党支部书记、行长  
**李继功**



市行支撑党支部书记  
**赵艳霞**



郊区支行党支部  
**刘小红**



郊区支行党支部  
**袁鹏飞**



临颍县支行党支部  
**高芳**



临颍县支行党支部  
**刘改平**



舞阳县支行党支部  
**曹伟民**



舞阳县支行党支部  
**邓蒙**